

2024年3月6日 星期三  
组版编辑 绽娟  
美术编辑 帕姆卓玛



## 两会特刊·连线北京

# 逐“新”前行，加快构建现代化产业体系

本报记者 张慧慧

好雨知时节，当春乃发生。  
3月5日上午，伴着春日细雨，十四届全国人大二次会议在京隆重开幕。  
会场内，“新”风扑面；会场外，交流热烈。参加全国两会的我省代表

委员和基层干部群众连线交流，热议政府工作报告。  
一次次连线，一段段对话中都能感受到青海聚焦构建现代化产业体系，坚持以建设产业“四地”为牵引，推动传统产业转型升级、新兴产业强筋壮骨、支柱产业聚链成群，加快形成新质生产力的期待与信心。



碳纤维是国家战略性新兴产业，是发展绿色低碳经济的重要一环，是实现产业高端发展的重要基础。  
本报记者 李娜 魏雅琪 摄



牧草无土栽培为经济发展注入新活力。



不断提升企业核心能力、竞争优势、经营效益，为青海经济高质量发展添砖加瓦。

### 向前进，推动产业优化升级

春潮涌动的江源大地上，重大项目加快建设，工业发展热气腾腾。青海华汇新能源有限公司焊花飞溅，机器轰鸣，检测人员站在已制成的风机筒内细致检测。

企业所处的海西蒙古族藏族自治州是青海工业发展的“主战场”之一，从最初以黄金、铅锌、铁矿等矿产资源为主的产业布局，到目前以清洁能源为主线的产、供、销全产业链建设，实现了发展路径的“转型”。

此番参会，全国人大代表、海西州委副书记、州长乔亚群重点关注国家在生态文明建设、加快发展新质生产力、推动产业绿色转型等领域的政策导向。

《政府工作报告》指出大力推进现代化产业体系建设，加快发展新质生产力。如何立足海西实际，用足用好各项利好政策，更好服务和融入全省生态文明高地和产业“四地”建设大局是乔亚群会后思考的主要方向。

“坚持链式布局、集群发展。坚定不移走新型工业化道路，聚焦延链补链强链，全面激发项目投资、改革创新、对外开放等重点领域进的动能，促进各类要素合理流动和高效集聚，推动盐湖化工、油气化工等传统产业升级，清洁能源、新材料等新兴产业快速壮大。”听到这番话，青海华汇老员工李志恒连连点头。

“青海工业发展未来可期，我们企业就是依靠转型实现了更好更快发展。”亲历企业从城市管道铺设为主到进军新能源装备制造领域的转型，李志恒感触颇深。

如今，青海大地上现代化产业体系建设提质提速，高原资源能源优势正在源源不断转化为高质量发展新动能。

聚焦政策落实，乔亚群说：“建设产业‘四地’是习近平总书记精准把脉青海资源禀赋、发展优势和区域特征，为青海擘画的发展蓝图。结合今年的政府工作报告，我们更要立足资源禀赋和产业基础，着力推动传统产业转型升级、新兴产业强筋壮骨，补强产业链薄弱环节。”

同时，“新”字频现的政府工作报告也给了乔亚群不少灵感。围绕加快形成新质生产力，她列出培育壮大科技创新主体、加快推动绿色转型和持之以恒推进深化改革等方面的想法。

### 向高攀，坚持科技创新引领

春风拂过察尔汗盐湖，湖面碧波荡漾，盐花晶莹剔透。一艘艘采盐船在盐池里缓缓游动作业，不远处的生产车间，随着隆隆的机器声，一滴滴卤水转变成供给全国大多数农业主产区的一粒粒钾肥……3月正是春耕备耕关键期，青海盐湖工业股份有限公司的开采和生产基地一派忙碌。

“时下，‘两会时间’再度开启，作为产线工人，我们时刻关注着来自大会的好声音。”钾肥分公司供给车间电工段长郭延涛充满期待。

“充分发挥创新主导作用”“以科技创新推动产业创新”“加快推进新型工业化”……另一边，全国人大代表、青海盐湖工业股份有限公司党委书记、董事长负红卫将自己在大会现场聆听的重点罗列出来。

“新一轮科技革命和产业变革正在重塑世界，产业发展必须坚持科技至上。”说到这里，负红卫提及一个振奋人心的好消息，我们成功突破了无水氯化镁关键技术这一世界性难题。

聚焦构建现代化产业体系，青海以更大力度推动创新强链。去年年底，首个青海省“揭榜挂帅”重大科技专项“盐湖老卤制备无水氯化镁关键技术研究及应用”项目成功验收，对青海加快建设世界级盐湖产业基地具有重要意义。

从促进科技、人才、产业互联互通，攻克一批制约盐湖资源高值化、精细化利用的关键技术，搭建数字化应用场景到瞄准新能源、新材料等行业，前瞻部署一批战略性、储备性技术研发项目，打造盐湖科技创新策源地，加快更多科技成果转化为现实生产力……负红卫每一个想法的背后都是连续多年企业坚持科技创新所积淀的信心。

同样，对于落户西宁市南川工业园区的青海丽豪半导体材料有限公司来说，企业用“绿色电力”制造“绿色产品”，努力突破多晶硅制造的技术瓶颈，以科技创新激发高质量发展新动能的实践正在生产一线火热推进。

“政府工作报告提到加快发展新质生产力，我认为关键在于科技创新。要加大对科研的投入，培养和吸引高素质人才，提高自主创新能力。鼓励企业加大研发投入，推动产学研合作，促进科技成果转化。同时，加强知识产权保护，营造良好的创新环境，激发全社会的创新活力。”公司党委书记、董事长段雅说。

### 向远行，营造良好产业生态

深入企业一线调研，及时为企业纾难解困，全国政协委员、省工商联主席李青常年在基层一线调研，坚持用心、用情、用力、用智为企业做好服务工作。

“建立政企常态化沟通交流机制”“激发各类经营主体活力”……政府工作报告提及的内容让李青更加明白自己的责任与使命。

“政策支持力度空前，民营企业迎来重大发展机遇。大家有困难、有阻力要及时讲，我们会努力为大家协调解决。我们一起努力，在政企良性互动中补齐民营经济发展短板，进一步为民营企业树立发展信心。”作为服务民企的服务员、联系民企的联络员，李青与企业负责人耐心交流，一番话鼓舞人心。

近年来，青海持续优化营商环境，“放管服”改革力度不断加大。多个光伏行业的头部企业落户省会西宁，震惊全行业“高速度”“丽豪速度”，背后是西宁（国家级）经济技术开发区“办事不出园”“最多跑一次”“金牌店小二”以及选派包保联络员等一个又一个务实举措的有力支撑。

“好的营商环境就是生产力。”李青说，如今，光伏、锂电等一大批具有青海特点、现代特色的产业应运而生，展现出巨大的发展韧性和潜力。

开幕会前，段雅最希望在政府工作报告中听到与促进民营经济发展、产业转型升级、清洁能源绿电价值实现等方面相关的政策。“全面落实促进民营经济发展壮大的意见及配套举措”“积极推进数字化、产业化、产业数字化”“促进战略性新兴产业融合集群发展”……在会后与李青的交流中，他的期待有了回应。

开辟新领域，制胜新赛道。春光正好，甘河工业园区内，全球单体最大高性能碳纤维生产基地正如火如荼地生产。

中复神鹰碳纤维西宁有限公司总经理连峰表示：“我们要将碳纤维建链育新与‘五大产业’强链、补链、延链结合，实现产业链协同发展，为青海省和西宁市新材料发展和产业结构调整作出积极贡献，助力青海清洁能源产业高地建设。”

“我们将持续聚焦促进民营经济发展壮大这一重要职责，帮助民营企业在方向上解惑、发展上解忧、环境上解压，从而充分发挥出民营企业在发展新质生产力方面具有的独特优势。”李青如是说。

## 葱湾村“游”出圈

本报记者 王晶

3月2日清早，西宁市湟中区共和镇葱湾村村民唐发存如同往常一样，在家给孩子做好早饭后，步行300米来到盘道花田景区，准时开始一天的工作。

“可以运行。”按下启动按钮、播放音乐，在查看旋转木马、碰碰车、旋转小飞机等游乐设施的安全带、安全卡扣等都完整有效后，唐发存存在笔记本上写下检查记录。

栩栩如生的大熊猫、憨态可掬的小松鼠、绚丽多彩的浩瀚星空……傍晚景区内花灯亮起，唐发存不停穿梭在各个点位之间，哪里人多就关注哪里，查看灯带负荷情况、监测设备温度，做到一切尽在掌握。

“我们连续工作两个多月了，最近游客特别多，这段时间从早上10点开始工作，最忙的时候客流量达1万多人次，直到凌晨1、2点才收工。发展旅游让我的家乡热闹起来啦，也让我们的腰包越来越鼓了，虽然累，但是格外开心。”由于冬季景区客流主要集中在夜晚，唐发存一般要到晚上10时左右才能结束一天的工作，元宵节也没能在家吃顿团圆饭，但她并无怨言。

“今年的灯会格外美，科技含量也很高，每个灯组各有特色。”“真是不虚此行。”听到耳边赞叹声不断，景区管理人员刘海龙介绍：“这款花灯高10米，宽8米，是2023年从四川自贡引进的‘精卫女神’花灯。”眼前的“精卫女神”容颜清新俏丽，睫毛根根分明，海蓝色的长发层层缠绕，制作相当精细。不一会，“女神”的眼睛缓缓睁开，彩灯设计与周围的山峦相互映衬，更显动人。

如名字一般美丽，葱湾村山清水秀，山后不远处就是著名的盘道水库。夏季，草木葱茏，群山环绕，抬眼便是层峦叠嶂，空中弥漫着大自然的清甜。冬季，漫步乡间小道，感受“暖暖远人村，依依墟里烟”的宁静美好。在这里发展生态旅游、乡村旅游，有着得天独厚的优势。

蜿蜒宁静的观光徒步步道、蘑菇样式充满童趣的哆咪乐小屋、欢笑声不断的儿童欢乐城堡……自2018年起，葱湾村发挥自身生态优势，积极发展旅游业，引进公司合作开发“盘道花田”旅游项目。将传统农业生产和现代服务理念相结合，不断提升乡村旅游亮点，积极推进文旅深度融合，打造“宜居宜业和美乡村”，让绿水青山真正成为百姓致富的金山银山。如今，盘道花田景区已成为“网红”打卡点，葱湾村也一跃成为生态宜居、产业兴旺、村风淳朴的美丽休闲“网红村”，吸引大量游客慕名观光旅游，辐射并带动周边村庄的旅游经济发展，景区预计年平均可接待游客10万人次，吸纳当地群众务工350多人。2023年景区实现营业收入200万元以上，获得“中国美丽休闲乡村”称号。

“我是土生土长的葱湾人，宣传家乡、展示家乡是我的职责。越是节假日，越要尽职尽责，我会把服务工作做到游客的心坎上，让大家在欣赏到葱湾美景的同时，也能感受到葱湾人的热情。”唐发存坚定地说。



浩瀚星空。



“打铁花”表演。西宁市湟中区葱湾村供图